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1 	 かえつ有明中学校では、「次回、日本でオリンピックを開催するとしたら」という問い
を立てての調べ学習が行われていました。次の資料は、その問いから「オリンピック開
催に適した都市」についてプレゼンと議論を行ったものです。これらを読んで、あとの
問いに答えなさい。

Ａさん 私は、北海道札幌市を推
すい

薦
せん

します。
理由は大きく 3つあります。まず、何といっても札幌の①気候です。競技をする
のに適した気温で、今回東京オリンピックでも問題になった熱中症の心配も抑

おさ

え
られます。実際、今回の東京オリンピックでも、マラソンや競歩は札幌で行われ
ました。2点目は北海道の豊富な農産物です。スポーツ選手にとって大切な食事
についても、豊かなものになると思います。最後に、北海道の②大自然は選手た
ちの心を癒

いや

し、リラックス効果もあると思います。緊張感のある大会の中で、自
然に触

ふ

れ、ゆっくりと休息も取れます。
以上の理由から、北海道の札幌市を推薦します。

Ｂさん 僕は、福島県福島市を推薦します。
今回の東京オリンピック 2020 には③「復興五輪」 というテーマがあったはずでし
たが、新型コロナウイルスによる混乱のせいもあり、それが十分にアピールできた
か疑問が残りました。そこで、福島をオリンピックの開催都市とすることで、世界
にアピールができると思います。もちろん、それだけではなく、福島県の④伝統
工芸を楽しんでもらったり、特産物を味わってもらうことも有意義だと思いま
す。さらに、東京電力廃

はい

炉
ろ

資料館に足を運んでもらうことで、原発事故の恐ろし
さや⑤電力と私たちの生活について考えてもらうこともできます。
以上のように、単にオリンピックを開催することだけでなく、日本としてのメッ
セージを世界に伝えることや、歴史を学んでもらうこともできるので、福島県福
島市を推薦します。

Ｃさん 私は、山梨県甲府市を推薦します。
アスリートの人たちが安心安全に競技に臨

のぞ

めることがもっとも大切ですが、アス
リートや観覧に来た世界中の人々に日本で開催する価値を感じてもらえるような
大会にしたいと思っています。そういった意味で、世界遺産にも登録され、日本
の代名詞ともいえる富士山を観覧してもらえることは大きいと思います。実は、
富士山が世界遺産に登録されたことの認知度は、日本国内と比較すると海外では
まだ薄

うす

いようです。富士山を世界にアピールできるチャンスです。また、石
いさ

和
わ

温
泉や河口湖温泉といった温泉街への⑥アクセスも良好なため、温泉に行って、選
手たちの疲れた身体を癒してもらうこともできます。
以上の理由から、山梨県甲府市を推薦します。
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【議論】
司会者：それでは、それぞれの人に質問や意見のある方は発言をしてください。
Ａさん：Ｃさんに質問です。甲府市は、⑦盆地のため気温が高いことから、オリンピック開催

には適した気候であるとは言えないと思うのですが、どうでしょうか。
Ｃさん：確かに、山梨県は 2021 年 8 月 4 日に最高気温 39 .7 度を記録したほど、気温が高いこ

とで知られています。しかし、湿度は低く、乾燥しています。そのため、じめっとし
た不快な暑さはありません。私は、Ｂさんに質問したいのですが、「復興五輪」を改
めて福島で実施するという意見には、賛同します。一方で、道路整備の問題など課題
もあるように感じますが、いかがでしょうか。

Ｂさん：賛同ありがとうございます。福島のインフラについてですが、令和 3年度の復興予算
は 6216 億円となっており、令和 2年度の 1兆 4024 億円と比較すると大幅に減少して
いることがわかります。これは、インフラ整備を中心とした「住宅再建・復興まちづ
くり」という予算が 5472 億円から 540 億円に大幅に減少したことなどが理由として
挙げられます。これらから、福島のインフラ整備が進んでいることが指摘できます。
私はＡさんに聞きたいことがあるのですが、確かに北海道の気候は屋外競技に適して
いると思いますが、ウォータースポーツには適さないのではないでしょうか。

Ａさん：確かに北海道は海水浴が盛んな地域ではありません。しかし、7月の中旬からお盆に
かけては海水浴を楽しむ人も多くいます。⑧パラリンピックではカヌーやボートと
いった競技しかないため、海水温度の心配をしなくても大丈夫だと考えます。

司会者：みなさん、議論ありがとうございました。いろいろな意見があり、とっても興味深かっ
たです。

問１	 下線部①について、次の雨温図は、札幌市・福島市・金沢市・那覇市のいずれかのもの
です。札幌市の雨温図を、次のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

問２	 下線部②について、北海道には豊富な魚介類と、それを捕食するヒグマやオジロワシな
ど、貴重な海・陸の食物連鎖が評価され、2005 年に登録された世界自然遺産があります。
その名称を漢字 2字で答えなさい。
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問３	 下線部③について、「復興五輪」を進めていた日本の省庁を、次のア～エより 1つ選び、
記号で答えなさい。

ア　スポーツ庁　　　イ　観光庁　　　ウ　復興庁　　　エ　文化庁

問４	 下線部④について、福島県の伝統工芸品として正しいものを、次のア～エより 1つ選び、
記号で答えなさい。

ア　　　　　　　　　　　　　　　　　イ

ウ　　　　　　　　　　　　　　　　　エ

問５	 下線部⑤について、次の図 1は、2019 年度における、「主要国の発電電力量に占める再
生可能エネルギー比率の比較」です。これについて、あとの問いに答えなさい。

図１　主要国の発電電力量に占める再生可能エネルギー比率の比較
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（１）	図 1 について述べた、次のａ～ｃの正誤の組み合わせとして正しいのものを、下の
ア～カから 1つ選び、記号で答えなさい。

ａ	 カナダの発電電力量に占める再生可能エネルギー（水力を含む）の割合は中国の
石炭の割合とほとんど同じである。

ｂ	 発電電力量に占める再生可能エネルギー（水力を除く）の割合がもっとも多いの
は、ドイツであり、日本は 6番目に多い。

ｃ	 表にある再エネ比率とは、グラフの再生可能エネルギー（水力を除く）による発
電量の割合と水力発電による発電量の割合を足したものである。

ア　ａ：正　ｂ：正　ｃ：正　　　　　イ　ａ：正　ｂ：誤　ｃ：正
ウ　ａ：正　ｂ：正　ｃ：誤　　　　　エ　ａ：誤　ｂ：正　ｃ：正
オ　ａ：正　ｂ：誤　ｃ：誤　　　　　カ　ａ：誤　ｂ：誤　ｃ：誤

（２）	図１の再生可能エネルギー（水力除く）による発電方法のうち、木くずや燃える	
ゴミなどが燃焼する時の熱を利用して発電する方法を、何といいますか。カタカナ
5字で解答用紙にならって書きなさい。

問６	 下線部⑥について、あとの問いに答えなさい。

（１）	北海道と本州をつないだ鉄道用トンネルの名称を解答用紙にならって漢字 2字で書
きなさい。

（２）	次の高速道路のうち、山梨県を通過するものを、次のア～エより 1つ選び、記号で
答えなさい。

ア　関越自動車道　　　　イ　東名高速道路
ウ　中央自動車道　　　　エ　常磐自動車道
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問７	 下線部⑦について、あとの問いに答えなさい。

（１）盆地で形成される次の図のような地形の名称として正しいものを、次のア～エより
1つ選び、記号で答えなさい。

ア　三角州　　　イ　扇状地　　　ウ　河岸段丘　　　エ　三日月湖

（２）	甲府盆地を中心に生産量が日本一の農産物を、次のア～エよりすべて選び、記号で
答えなさい。

ア　もも　　　　イ　みかん　　　ウ　ぶどう　　　　エ　りんご

問８	 下線部⑧について、パラリンピックについて述べた文章として正しいものを、次のア～エ
より1つ選び、記号で答えなさい。

ア	 パラリンピック選手が同じ種目でオリンピック選手の世界記録を越えた事例はない。
イ	 陸上競技等では、障がいの程度や種類によるクラス分けが行われる。
ウ	 東京オリンピック 2020 において、初めてパラリンピックという名称が使われた。
エ	 パラリンピックは夏季大会のみで、冬季大会は開催されない。

問９	 資料や議論について述べた文章として誤っているものを、次のア～エより 1つ選び、記
号で答えなさい。

ア	 Ｂさんは東京オリンピック 2020 において「復興五輪」というテーマが十分にア
ピールできたとは思っていない。

イ	 令和 3年度の復興予算は前年度の半分以下になっており、「住宅再建・復興まち
づくり」のかかる予算は 1/10 以下になっている。

ウ	 富士山が世界遺産に認定されたことに対する海外での認知度は日本と比べると低い。
エ	 東京オリンピック 2020 において、すべての陸上競技は札幌で行われた。
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2 	 次の日本のお金の歴史についての文章を読み、あとの問いに答えなさい。

　日本の最古のお金は、中国の「（　あ　）」という貨
か

幣
へい

をモデルに造られた「（　い　）」とい
われていました。しかし、さらに前の 7世紀後半に造られた「（　う　）」が、奈良県明日香村
や平城京跡などでも発掘されています。「（　う　）」については、「広く流通した貨幣ではない
か」という説のほかに、「まじない用の銭

せん

貨
か

」という説もあります。
　それらが造られて以降は 10 世紀半ば頃まで金属製のお金が発行されましたが、その一方で
物品交換の文化も残っていました。10 世紀半ば以降は、日本では銭貨が発行されなくなり、
銭貨の代わりとして安定的に価値基準となりやすい（　え　）などがその役割を果たしました。
　① 12 世紀半ば頃から中国の銭貨が日本に輸入され、戦国時代ごろまで商品経済の発展とと
もに人々の間で広く使われるようになりました。
　17 世紀に徳川家康は、全国の金銀鉱山を直接支配するとともに、貨幣をつくる技術を管理
し、金貨・銀貨の製造体制を整備しました。そして、②大きさ・重さ・品位などを統一した金
貨（小判）と銀貨が、たびたび発行されました。
　1858 年、日本は③米国など 5か国と通商条約を結び、海外との本格的な貿易が始まりまし
た。当初、国内では金貨と銀貨の交換比率が1：5に対して、海外では1：15になっていたため、
（　お　）。
　明治になると政府は 1871 年に新貨条例を制定し、全国統一の新しい貨幣単位である「円」
を導入し、金貨・銀貨・銅貨を発行しました。また、金銀と交換できる「兌

だ

換
かん

」を前提に政府
紙幣を発行しましたが、政府の手元にある金銀が不足していたことから、その大部分は不換紙
幣となってしまいました。また、欧米をモデルにした民間銀行が各地に設立されました。この
うち④国立銀行は米国のナショナルバンクをモデルとしており、紙幣の発行が認められていま
した。さらに、1877 年に起こった西南戦争の戦費などをまかなうために、⑤政府紙幣や国立
銀行紙幣が増発され、紙幣価値の下落が進みました。こうした中、大

おお

蔵
くら

卿
きょう

となった松
まつ

方
かた

正
まさ

義
よし

は、
銀行券を発行して紙幣の発行を一元的に行い、お金の価値を安定させることを目指し、1882
年に⑥銀行を設立し、1885 年にはその銀行による紙幣が発行されました。
　お金の歴史をたどると、その時代の人がどのような経済活動を行っていたかを見ることがで
きます。これからは、⑦貨幣が先か、経済のシステムが先か、などを探究してみてもおもしろ
そうですね。
　なお、昨年 2020 東京オリンピックが開かれ、記念貨幣が発行されました。わが国で最初の
記念貨幣は⑧ 1964 年の東京オリンピックを記念したものです。
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問１	 文中の空らん（　あ　）（　い　）（　う　）には、次の貨幣のいずれかがあてはまります。
貨幣の組み合わせとして正しいものを、下のア～カより 1つ選び、記号で答えなさい。

Ａ　　　　　　　　　　　　Ｂ　　　　　　　　　　　　Ｃ

ア　あ＝Ａ　い＝Ｂ　う＝Ｃ　　　　　イ　あ＝Ａ　い＝Ｃ　う＝Ｂ
ウ　あ＝Ｂ　い＝Ａ　う＝Ｃ　　　　　エ　あ＝Ｂ　い＝Ｃ　う＝Ａ
オ　あ＝Ｃ　い＝Ａ　う＝Ｂ　　　　　カ　あ＝Ｃ　い＝Ｂ　う＝Ａ

問２	 文中の空らん（　え　）に、もっともあてはまる語句を、次のア～エより 1つ選び、記
号で答えなさい。

ア　貝　　　　イ　米　　　　ウ　砂　　　　エ	　武器

問３	 下線部①について、12 世紀半ば頃に中国から輸入された銭貨を、次のア～エより 1つ
選び、記号で答えなさい。

ア　清銭　　　イ　明銭　　　ウ　元銭　　　エ　宋銭

問４	 下線部②について、次のグラフは江戸時代の小判の重量とその小判に含まれる金の含
がん

有
ゆう

率
りつ

（割合）の推移を示したものです。このグラフの説明として誤っているものを、あと
のア～エより 1つ選び、記号で答えなさい。

（吉川弘文館『国史大辞典』をもとに作成）

Ａ　　　　　　　　　　　　Ｂ　　　　　　　　　　　　Ｃ
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金含有量
銀含有量

小判 1両の重さ
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鋳造年
1600
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4.76（86.8％）4.76（86.8％）

4.76（57.4％）4.76（57.4％）

2.50（84.3％）2.50（84.3％）

4.76（86.8％）4.76（86.8％）

4.76（86.8％）4.76（86.8％）

3.50（65.7％）3.50（65.7％）

3.50（56.4％）3.50（56.4％）

3.00（56.8％）3.00（56.8％）

2.40（56.8％）2.40（56.8％）

0.88（56.8％）0.88（56.8％）

１匁＝3.75g
（　）内は
金含有率

もんめ
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ア	 慶長小判の重量と金含有率が同じ小判は、正徳小判と享保小判である。
イ　享保小判の次からは、改鋳前の小判に比べて金含有量がどれも減少している。
ウ　天保小判は、改鋳前の小判に比べて金含有率も金含有量も減少している。
エ　万延小判は、改鋳前の小判に比べて重量が約 1/3 になっているが、金含有率が
変わらないので、金含有量も約 1/3 になっている。

※改鋳とは、貨幣を新しく造り直すこと。

問５	 下線部③について、この時に日本と通商条約を結んでいない国を、次のア～エより 1つ
選び、記号で答えなさい。

ア　ドイツ　　　イ　ロシア　　　ウ　フランス　　　エ　オランダ

問６	 文中の空らん（　お　）にあてはまる文章を、次のア～ウより 1つ選び、記号で答えな
さい。

ア　銀貨が大量に海外へ流出しました
イ　金貨が大量に海外へ流出しました
ウ　金貨・銀貨とも大量に海外へ流出しました

問７	 下線部④について、この時第一国立銀行を
創設した人物が右のお札に描かれています。
この人物の名前を答えなさい。

問８	 下線部⑤について、紙幣が増刷されることで、貨幣価値が下落し、物の値段が上昇しま
す。このような経済状況を何と言いますか。

問９	 下線部⑥について、この銀行は日本で唯
ゆい

一
いつ

紙幣を発行することができます。この銀行の
名前を答えなさい。
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問 10　下線部⑦について、あとの問いに答えなさい。

（１）	企業の経営が悪化したり、失業者が多く出ると世の中は不景気になります。次の文
章は不景気の時の政府の政策についてです。文章の空らん（　か　）・（　き　）に
あてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、下のア～エより 1つ選び、記号
で答えなさい。

政府は消費者の購買力を高めるために（　か　）を行うことで、（　き　）の拡大
をはかります。

ア　か＝増税　　　き＝需
じゅ

要
よう

イ　か＝減税　　　き＝需要
ウ　か＝増税　　　き＝供

きょう

給
きゅう

エ　か＝減税　　　き＝供給

（２）	現在、経済産業省などが中心となって貨幣の使用からキャッシュレス化への転換が
進められています。キャッシュレス化にはメリットとデメリットがいくつか指摘さ
れています。消費者にとってのデメリットを 1つ答えなさい。

問 11	 下線部⑧について、あとの問いに答えなさい。

（１）	当時は戦後の経済復興から高度経済成長期へと移り、国民の生活は豊かになりまし
た。1950 年代後半から 60 年代前半にかけて、ほとんどの家庭に備わった三種の神
器として正しいものを、次のア～エより 1つ選び、記号で答えなさい。

ア　カラーテレビ　　イ　電気そうじ機　　　ウ　電気洗たく機　　　エ　車
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（２）	次の資料Ⅰ・Ⅱをみて、その説明として誤っているものを、下のア～エより 1つ選
び、記号で答えなさい。

資料Ⅰ　産業別就業者の割合

（総務省統計局HPより作成）

資料Ⅱ　専業・兼業農家数

（農林業センサスなどより作成）

ア	 1950 年から 1970 年までは、第 1次産業の割合が減少し、第 2・第 3次産業の
割合が増加した。

イ	 1970 年には、1960 年と比べて専業農家数が半数以下になり、総農家数に対す
る兼業農家数の割合が 80％を超えた。

ウ	 1980 年には、第 3次産業の就業者の割合が全体の 50％を超えた。
エ	 1980 年には、総農家数が 466 万戸となり、全就業者のうち農家の割合が 10 .9％
となった。

0 20 40 60 80 100

第 2次産業 第 3次産業第 1次産業

1950 年

1960 年

1970 年

1980 年

48.5％ 21.8％21.8％ 29.6％

32.7％ 29.1％29.1％ 38.2％

19.3％ 34％34％ 46.6％

10.9％ 33.6％33.6％ 55.4％

618

309 309

606

208

398

540

84

456 466

62

404
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